

# Francie rozčiluje spojence tím, že pozvala Rusko na ceremonii dne D

**P** politico.eu/article/d-day-allies-vexed-over-france-macron-invitation-to-russia-80-anniversary

Clea Caulcutt, Esther Webber

17 May 2024

1. Zprávy
2. Politika

Vladimir Putin není na seznamu hostů, ale ruští zástupci byli pozváni, aby se zúčastnili připomenutí 2. světové války.

„Historicky Francie vždy zvala země, jejichž jednotky se vylodily v Normandii. Pozvánka byla v minulosti rozšířena i na Ruskou federaci,“ uvedla v prohlášení mise Libération. | Ludovic Marin/AFP přes Getty Images

PAŘÍŽ – Rozhodnutí Francie pozvat Rusko k účasti na 80. výročí vylodění v den D vyvolalo napětí se spojeneckými státy, když se lídři chystají shromáždit se 6. června na plážích v Normandii.

Minulý měsíc Paříž zaskočila západní země, když organizátoři Dne D oznámili, že posílají pozvání do Moskvy, i když Rusko zahajuje novou ofenzívu na Ukrajinu.

Představitelé Spojeného království, Spojených států a dalších dvou spojenců z druhé světové války vyjádřili obavy z tohoto kroku a vyvolali otázky od symbolické povahy této příležitosti, protokolární problémy a dotazy týkající se diplomatického jednání s ruskými zástupci.

Bílý dům pozvání nepotěšilo, řekli POLITICO dva úředníci administrativy. "Odložili bychom se vládě Francie, která organizuje vzpomínku v Normandii," řekl jeden z úředníků. "Ale možná to Rusům připomene, že kdysi bojovali se skutečnými nacisty, ne s imaginárními na Ukrajině."

Britský vládní úředník uvedl, že akce Francie – nejen pozvání na den D, ale také hostování čínského prezidenta Si Ťin-pchinga tento měsíc a vyslání zástupce na inauguraci ruského prezidenta

Vladimira Putina – jsou „znepokojivé“.

Řekli, že prezident Emmanuel Macron působil dojmem, že „se vidí nad vřavou a že nakonec bude nějakou formou mírového zprostředkovatele“ na Ukrajině, kterou označili za „zcela nemístnou“.

Diplomat z jiného evropského národa řekl, že Paříž pozváním do Ruska „všechny překvapila“. Stejný diplomat vyjádřil frustraci nad nedostatkem komunikace od oznámení s ohledem na vysokou úroveň zastoupení z několika zemí. Očekává se, že se zúčastní americký prezident Joe Biden, britský král Charles a německý kancléř Olaf Scholz.

"Francouzi udržovali diskuse o pozvání docela interní," řekl diplomat, který stejně jako ostatní citovaní v tomto článku dostal anonymitu, aby mohl citlivou záležitost projednat.



Putin se zúčastnil 60. výročí Dne D a 70. výročí, které se konalo několik měsíců poté, co Rusko v roce 2014 anektovalo ukrajinské území Krym.

Guillaume Souvant/AFP přes Getty Images

Organizátor vzpomínkových akcí na den D, Mission Libération, kterou vede bývalý francouzský velvyslanec ve Washingtonu Philippe Etienne, minulý měsíc uvedl, že ruští zástupci budou pozváni, ačkoli Putin byl na ceremonii persona non grata.

"Na rozdíl od Kremlu Francie nedělá politický revizionismus dějin," uvedla v prohlášení mise Libération. „Historicky Francie vždy zvala země, jejichž jednotky se vylodily v Normandii. Pozvánka byla v minulosti rozšířena i na Ruskou federaci,“ stojí v prohlášení.

Mission Libération nepotvrdila, kteří ruští představitelé byli zahrnuti jako pozvaní hosté, ani zda Rusko pozvání přijalo. Úředník mise Libération kontaktovaný POLITICO uvedl, že organizátoři se v současnosti více „soustředili na přípravy na vzpomínkové akce“ než na podrobnosti seznamu hostů.

"Elysejský palác odmítl tento příběh komentovat.

Přítomnost Ruska na ceremonii dne D by nebyla první. Putin se zúčastnil 60. výročí Dne D a 70. výročí, které se konalo několik měsíců poté, co Rusko v roce 2014 anektovalo ukrajinské území Krym.

Tobias Ellwood, konzervativní poslanec a bývalý ministr obrany Spojeného království, tento krok obhajoval a řekl, že pokud Rusko nebude pozváno, „riskovali bychom rozmazání dnešní geopolitiky jednotným cílem při porážce nacismu v minulosti“. Sovětský svaz ztratil během druhé světové války odhadem 27 milionů lidí.



Britský vládní úředník uvedl, že akce Francie – nejen pozvání na den D, ale také hostování čínského prezidenta Si Ťin-pchinga tento měsíc a vyslání zástupce na inauguraci ruského prezidenta Vladimira Putina – jsou „znepokojivé“. | Aurelien Morissard/AFP přes Getty Images

Macron už dávno upustil od snahy o usmíření s Putinem v raných fázích války na Ukrajině. V posledních měsících francouzský vůdce dokonce zesílil protiruskou rétoriku a v únoru uvedl možnost, že by na Ukrajinu mohly být nasazeny západní jednotky.

V posledních měsících se však objevují náznaky, že se Paříž také snaží o spolupráci s Moskvou. Minulý týden zvedl francouzský velvyslanec v Rusku Pierre Lévy obočí, když se zúčastnil páté Putinovy prezidentské inaugurace uprostřed bojkotu většiny západních zemí.

Takové akce byly „znepokojivé“, řekl britský ministr. „Musíme se zaměřit na to, abychom zajistili, že [spojenecké národy] nejen říkají správné věci, ale dělají správné věci, pokud jde o Ukrajinu,“ řekl ministr, kterému byla také udělena anonymita.

Ruští sportovci také budou moci startovat na olympijských hrách v Paříži pod neutrální vlajkou.

Přípravy na den D přicházejí poté, co Rusko obnovilo ofenzivu proti Ukrajině a své útoky soustředilo na severní Charkov. Rozhodnutí zahrnout ruské zástupce v této konkrétní době vyvolalo znepokojení i mezi francouzskými představiteli.

„Pozvání do Ruska je poselstvím, které nebylo pochopeno“ spojeneckými národy, řekl poslanec z Macronovy Renesanční strany. „Ale není to neslučitelné; můžeme být k Putinovi velmi tvrdí, ale také s Putinem mluvit,“ řekl poslanec.

*Tento příběh byl aktualizován.*